



编者按

4月7日,是武汉解封的前一天。

4月8日,武汉将正式解除离汉离鄂通道管控。这一天,距离1月23日武汉关闭火车站、机场等离汉通道,长达76天。

武汉解封倒计时,身在武汉的壹点号作者、作家严春芳用文字,洪山区蓝海郡社区志愿者曾桂拍摄影像记录下武汉真实的瞬间。



4月7日,武汉站只能下车,不能中转,不能上车。 曾桂 摄

4月8日,武汉将正式解除离汉离鄂通道管控。这一天,距离1月23日武汉关闭火车站、机场等离汉通道,长达76天。

在过去的76天,这座英雄的城市书写了悲壮的一页。1500万英雄的人民在与新冠病毒抗争中表现出了坚忍的意志与顽强的精神。全国医护人员的逆行,全国源源不断的援助物资,社区志愿者的无私奉献,对我们城市的重启起到了关键作用。

今天是解封的前一天。

天气极好,天空像雨水洗过一般湛蓝,白云悠悠地在上空飘荡,空气也好像从来没有过这么清新的感觉。

我们开车从武昌经过汉阳到达汉口,从二环绕一环,从一环的主干道武昌珞珞路跨过长江大桥与江汉一桥,沿汉口的主干道解放大道经武汉大道越过长江二桥,回到武昌,历时半小时。

因近期城市的复工复产,完全封闭时城市空荡荡的街道已经有了些生机,虽然不见昔日那种车水马龙的繁华景象,却有三三两两的车辆在等红绿灯。

武汉交警大数据分析显示,随着复工复产企业不断增加,近半个月内全市在途车辆数增加近40万辆,最高峰达到124万辆,已恢复至2019年12月的50%左右。

山水无恙,城市依然很美丽。宽敞的街道,矗立的大楼构成了这座城市美的基本立体结构。逶迤的蛇山与盘踞的龟山紧紧地守护在大江两岸,黄鹤楼与龟山塔遥相辉映,两座长江大桥与江汉一桥如练如虹,把武汉三镇紧密相连。

我们顺着欢乐大道来到武汉火车站。这是一座极具现代感、武汉人引以为豪的高铁站。而按下暂停键后完全失去了九省通衢的功能,进站的通道依然紧闭,只保留了少量的出站口。我们遇到从湖南长沙南上车的一位年轻旅客,他要去黄石复工,到武汉下车后却不能中转到黄石,只好亮出绿码、测量体温正常后出了站。他

无奈地坐在车站外面盘算着怎么去黄石,另外一对年老夫妇从宜昌坐车也不能中转回黄石。我对他们说,明天,等到明天,去外地的高铁才能重开。

当前,武汉站只能下车,不能中转,不能上车。

3月28日武汉恢复铁路17个客运站到达业务。为进一步对接汉口、武昌、武汉三大火车站夜间抵汉旅客的出行,并进一步接驳恢复运营的地铁线路,武汉公交集团在前期恢复运营的117条公交线路基础上,再恢复27条公交线路(包括对接武汉三大火车站的6条夜行公交车)。

我们来到武东高速路口,只见一辆辆车有序排队接受交警检查。交警告诉我们,从3月25日零时起至今,外出的车辆,凭乘车人绿码、身份证件、区级核酸检测合格证明、复工复产相关证明即可通行。

根据省市防疫指挥部统一部署,自4月8日0时起,武汉市将撤除75个离汉通道管控卡。离汉人员凭湖北健康码“绿码”安全有序流动。外省来鄂来汉人员凭外省健康码或湖北健康码“绿码”,在全市内安全有序流动,不需另行提供健康证明(确实无法申领健康码的除外)、流动证明、流入地申请审批表或接收证明、车辆通行证等。

武汉从3月18日首次出现新增确诊病例零增长以来,至今20天,除了两天各有1例确诊病人,其他都是无新增病例情况。经风险评估,武汉疫情防控总体向好、平稳可控。目前,小区尚在严控之中,居民凭绿码,复工复产、体温正常方可进出小区,无疫情小区居民凭绿码并体温正常可每家每天派一人外出两小时采购生活用品。

零新增不等于零风险,解封通道不等于解除疫情防控,打开城门不等于打开家门。

坚守,坚持就是胜利。

当明天第一辆高铁驶离武汉,第一架飞机飞向远方,当零点的江汉关钟声响起,武汉重启,这激动人心的时刻即将来临!

壹点号作者 严春芳 4月7日发自武汉

8日预计5.5万名旅客乘火车离汉

相关新闻

4月8日武汉将解除离汉通道管控。武汉交警大数据预测,8日当天,高速公路将迎出城车辆高峰,一直持续至15日左右回落。

武汉交警对近期交通大数据进行分析。随着复工复产企业增加,近半个月武汉在途车辆数增加近40万辆,最高峰达到124万辆,已恢复至关闭离汉通道前的50%左右,预计4月8日后将达180万辆,届时进、出城高速通道交通流量可能出现大幅增长。

另外,从4月7日的车票预售情况看,4月8日预计有5.5万余名旅客乘坐火车离汉,其中去往珠三角地区的旅客较为集中,占离汉旅客总量四成左右。

“解封”不代表“解防” 打开城门不代表打开家门

新闻分析

作为疫情防控主战场,武汉“解封”之际,必须明确的是:“解封”不代表“解防”,零增长不代表零风险,打开城门不代表打开家门。

当前,以武汉市为主战场的全国本土疫情传播已基本阻断。疫情防控已初步呈现形势持续向好、生产生活秩序加快恢复的态势。在此背景下,武汉市有序恢复对外交通,是加快建设同疫情防控相适应的经济社会运行秩序客观需要,这也对全国疫情防控大局具有标志性意义。

为了有效阻断疫情的蔓延,自1月23日起,武汉市暂时关闭离汉通道,武汉人民做出了巨大的奉献和牺牲。成绩来之不易,更要倍加珍惜,并不断巩固和拓展。管控措施的解除,绝不意味着疫情防控工作的放松。

时下,国内外疫情形势仍然复杂严峻,对这一点必须有清醒认识。近期,武汉及国内许多地区,本土新冠肺炎确诊病例实现零增长,但零增长并不代表零风险。应该看到:湖北和武汉医疗救治、社区防控和后续工作任务依然艰巨繁重,其他地区人员流动和聚集增加带来疫情反弹风险依然存在;一些无症状感染者、复阳患者等出现,同样给疫情防控带来潜在风险。尤其是,国际疫情快速蔓延,输入性风险压力增加。

备豫不虞。越是在疫情防控的关键时期,越不能有“歇歇脚”“松松劲”的放松心理。

武汉打开城门,并不意味着所有的警报解除,并不意味着疫情防控措施的放松。打开城门之际,更要看紧看好家门、公共场合之门。一方面,社区的“四必”原则要继续牢牢坚持:身份必问、体温必测、信息必录、口罩必戴。另一方面,也要继续严格社区防控,统筹安排好常态化防控力量,同时加强公共场所防控,将各项防控措施落实、落细。在出入城市人员增多之际,还要落实好联防联控的要求,实现机场、铁路、交通、商务、卫健等部门无缝衔接。

综合新华社、央视

作家严春芳现场记录 武汉解封前一天

中国物色香 馥郁秘香

国美酒庄
酿造家:梁邦昌 & 艺术家:许燎源
联袂之美 美美与共

Guomei
guomeijuzhuang
宜宾国美酒业股份有限公司



报料电话:(0531)85193700 13869196706 欢迎扫描上方二维码下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料